

跟着悟空游山西

张丽丽

近几日,一款历时四年之久研发的3A(高成本、高体量、高质量)级国产单机游戏——《黑神话:悟空》正式发行。它的发行不仅是以中国神话为背景、主要故事取材于中国古典小说《西游记》,而且与我们山西人息息相关的是这款游戏36个取景地中有27个来自山西,让我们山西吸引了无数中外人士前来参观旅游。据说这场虚拟和现实的“双向奔赴”早在2022年就开始了。好多玩家称赞到:“玩游戏的过程也是领略山西古建筑和中华优秀传统文化的过程。”

我的儿子正在暑假期间,这款游戏一发行,我就告诉他支持国产游戏,于是花268元让他下载了这款游戏。由于儿子年龄还是偏小,玩了两天他的体验感并不是很好,他说太难了,根本过不了关卡。但他还是欣喜地叫我去“观战”,并且一边打游戏,一边开心地告诉我这个地方他去过,那个地方他还拍过照。山西省文化和旅游平台也第一时间制作了精美的视频,里面的山西景点包括:隰县小西天、云岗石窟、应县木塔、佛光寺、宁武石门悬棺、玉皇庙等,对这些景点,作为一个山西人来说都是非常熟悉的。有句话说的好,世界上有两种古建筑,一种是山西古建,一种是其他古建。山西是全国唯一一样保存了从唐代到清代完整建筑体系的省份,国保文物数量全国第一,那句“地上文物看山西”果然名

不虚传。

山西,这片承载着厚重历史的土地,犹如一部活着的史书。从古老的石窟到雄伟的古城墙,从丰富的煤炭资源到传承千年的面食文化,每一处都散发着独特的魅力,我为自己生在山西、长在山西而感到骄傲和自豪。

当我们行走在山西的大街小巷,看到传统与现代的碰撞,感受到经济转型的紧迫压力,就如同悟空在取经途中遭遇的重重难关。但山西人并没有被困难所阻挡,他们如同悟空一般,勇敢地迎接挑战,积极探索新的发展道路。

从黑神话悟空的故事中,我明白了坚持和信念的力量。而山西的经历则让我懂得,变革需要勇气和智慧,传承与创新同样重要。我们不能忘记过去的辉煌,但更要勇敢地迈向未来。

在这片土地上,我看到了传统文化与现代科技的融合,古老的技艺在新时代焕发出新的生机。就像悟空不断领悟新的法术,提升自己的能力,山西也在不断学习和借鉴,寻找适合自身发展的模式。

黑神话悟空让人们心怀梦想,更让每个山西人脚踏实地。在未来的道路上,山西人将勇往直前,努力在生活的舞台上书写属于自己的精彩篇章。

作者单位 水峪煤业

处暑之后 又一秋

陈重凯

日月盈仄,四季更迭,从春的百草权舆到夏的火伞高张,不知不觉间,入目之处皆是叠翠流金,处暑时节至,秋意觉清凉。

山的秋远比城的秋更觉凉,街巷里,有人,奔波忙碌,继续这热闹纷繁;亦有人,娴静悠然,回首那往昔浮华。白驹过隙,花无百日红,人无再少年,在朝暮而往的坦途中,忆往昔峥嵘岁月稠,从呱呱坠地,到青春肆意,如今两鬓降霜,偷得浮生半日闲,此时此刻,只待金风玉露,相逢一处,胜却人间无数。日不再久,天不再长,匆匆又缓缓,秋风起,一叶落,秋之白华;秋雨降,须臾间,层林尽染,似画家,挥毫泼墨细柳残荷,似诗人,言秋日胜春朝。

处暑时节,远空不见百鸟争鸣,近林残存寒蝉低嘶,时间从争分夺秒的春夏走过,却在八月的流火里寸阴若岁。这秋等那随风的叶子落满长街旧巷,这岁月来去间,从浅浅不觉始,到茫茫大地终,太多光阴不及回味。

时光啊,慢些吧,秋在七夕的“醉后不知天在水,满船清梦压星河”中向往爱情,秋在中元的“一年没赛中元节,政是初凉未冷时”惦念故人,秋在中秋的“斯从古人好,共下今宵堂”共聚团圆,秋在重阳的“尘世难逢开口笑,菊花须插满头归”享尽乐事,惟愿这一秋,静待相逢,浅寄远念。

作者单位 水峪煤业

消愁

董小虎

听风听雨听雷鸣
此时心安宁
不念身前烦心事
忘却忧愁
忘却烦恼

风吹柳叶舞
雨落珠联璧
霹雳雷声震
此间情景惹人醉
不说是非

正当把酒欢
邀尔共举杯
同消忧愁
任它东西南北风
我自沉醉梦逍遥

作者单位 临汾公司东瑞煤业



韩云春 摄



程林超 摄

地名趣谈

李爱国

中华文明源远流长,神州大地幅员辽阔。当历史遇上地理,时间交织空间,就会产生地方地名,地名来源更是别有风趣,大体而言不外乎山河方位、人物典故、特殊意义说等几大类。

山河方位地名说最普遍的是各地以城镇为中心,有东、西、南、北“关”或者“庄”的地名。最典型的是山河四省,山西山东以太行山为界命名,河南河北以黄河为界命名,还有湖南湖北以洞庭湖为界命名。也有因“山南水北为阳、山北水南为阴”产生地名,比如汉阳因处古汉水之北得名,山阴县因为地处复宿山之北桑干河之南得名,还有贵阳、洛阳、衡阳、咸阳、江阴、华阴、蒙阴等等皆是如此。另外还有因境内有高山大川而得名,黑龙江省、浙江省、黑河市、漯河市、红河市等都是以山川命名,黄山市、鞍山市、泰安市、井冈山市、吕梁市、岳麓区等都是山岳命名。

人物典故地名说最著名的是广东中山市,原名香山,1925年为纪念民主革命先驱孙中山去世改为中山,全国各地随后也出现大批中山公园、中山路、中山广场。对于汾西矿业职工而言,最熟悉的人物典故地名莫过于介休、孝义和左权三地。介休是为纪念春秋战国时期贤人介子推有“割股奉君”之德、不贪名利之志而取

名;孝义由“孝”和“义”两字合成,因当地郑兴“割股奉母”的淳朴孝行和“义虎救樵夫”传说得名;左权原名辽县,为纪念1942年牺牲在此的八路军副总参谋长左权而改名。还有河北秦皇岛市、黄骅市,陕西志丹县、子长县,吉林靖宇县、黑龙江尚志县等皆因人而得名;河南省禹州市、山东省禹城市和山西禹王洞均为纪念大禹得名。省内还有尧都区、稷山县、长子县也是如此,文水县云周西村、寿阳县赵家窑村也是分别为纪念烈士刘胡兰和尹灵芝而改名。

特殊意义地名说典型的有辽宁宁取“辽河流域永远安宁”、西宁北宋时有取“西陲安宁”之意得名,新疆是因为1878年左宗棠自阿古柏手中收复失地,有“故土新归”之意得名,重庆因宋光宗赵惇在此先封恭王再即帝位双重喜庆而得名,天津由明成祖以“天子经过渡口”而命名。省内还有大同取“世界大同,和合共生”、长治取“长治久安”、保德取“民保于城,城保于德”、大宁取“大吉大宁”、平顺取“太平顺化”等等特殊意义命名。

其实地方志或者经典传说均介绍了当地地名的由来,我们要以尊重历史、尊重现实的态度,认真学习校验核实,实事求是传播和推广地名文化知识。

作者单位 鑫顺煤业



张鑫浩 摄